Sachsendorfer

Lernkarten Gleichungssysteme

Sachsendorfer Oberschule
Schule: Poznaner Straf3e 40
03048 Cottbus S,
Tel./Fax: 0355 / 52 28 37 Www.sa0s.de
Quellen / - Aufgabenkartqn mit Lbsgngen guf der Rickseite
Literatur: - 3 unterschiedliche Schwierigkeitsgrade

Systematische Einordnung

inhaltliche lineare Gleichungen; Gleichungssysteme; Losungsverfahren;
Schlagworte: Gleichsetzungsverfahren; Einsetzungsverfahren; Additionsverfahren
didaktische selbststandiges Uben

Schlagworte: Selbstkontrolle

Unterrichtliche Einordnung

Jahrgangsstufe: |ab Klasse 8

Thema: Lineare Gleichungssysteme

Zeitumfang: 10 Minuten — 45 Minuten (je nach Einsatz)

Beschreibung

- Schdler iben das rechnerische Ldsen von Gleichungssystemen
- Eigenes Lerntempo anpasshar
- Von einfachen zu komplexeren Ldsungen finden

Anliegen /
Ziele:

- Behandlung der linearen Funktionen in Klasse 8
- Graphisches und rechnerisches Lésen von Gleichungssystemen
- EinfUhrung verschiedener Lésungsverfahren

Unterrichtliche
Voraussetzungen:

» Lernkarten ausdrucken (Vorder- und Ruckseite) und laminieren
v’ 3 verschiedene Papierfarben fiir unterschiedliche Schwierigkeitsgrade nutzen
» Schuler wahlen Lernkarten selbststandig aus

Anlagen:

Gleichungssysteme (einfach_1): sinus007a
Gleichungssysteme (einfach_2): sinus007b
Gleichungssysteme (einfach_3): sinus007c
Gleichungssysteme (mittel_1): sinus007d
Gleichungssysteme (mittel_2): sinus007e
Gleichungssysteme (mittel_3): sinusQ07f
Gleichungssysteme (mittel_4): sinus007g
Gleichungssysteme (schwer_1): sinus007h
Gleichungssysteme (schwer_2): sinus007i
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| y=2x+2
Il y=3x-2

empfohlen:
Gleichsetzungsverfahren

Karte 1: einfach

| y=-x+8
Il y=x-2

empfohlen:
Gleichsetzungsverfahren

Karte 2: einfach

| X=3y+7
Il x=5y+15

empfohlen:
Gleichsetzungsverfahren

Karte 3: einfach

empfohlen:
Gleichsetzungsverfahren

Karte 4: einfach

| y=2x-8
Il y=-x-17

empfohlen:
Gleichsetzungsverfahren

Karte 5: einfach

| xX=47-06y
Il x=40-5y

empfohlen:
Gleichsetzungsverfahren

Karte 6: einfach

| y=10-7x
Il y=6-3X
empfohlen:

Gleichsetzungsverfahren

Karte 7: einfach

| x=49 -5y
I x=17-vy

empfohlen:
Gleichsetzungsverfahren

Karte 8: einfach

sinus007a.doc



(5:3) (4, 10)

5;7) (-5;-4)
5;7) (-3;-14)
9:8) (1:3)

Einfach

sinus007a.doc



n +

I y=10
I 7

X
| X

empfohlen:
Einsetzungsverfahren

Karte 25: einfach

| 2x+y=12
Il y=3x-13

empfohlen:
Einsetzungsverfahren

Karte 26: einfach

empfohlen:
Einsetzungsverfahren

Karte 27: einfach

| 4x=y+5
Il y=9x-15

empfohlen:
Einsetzungsverfahren

Karte 28: einfach

| Sx+y=27
Il y=x+3

empfohlen:
Einsetzungsverfahren

Karte 29: einfach

| 24 +y=5Xx
Iy =2X

empfohlen:
Einsetzungsverfahren

Karte 30: einfach

| 4x=y+5
Il y=9x-15

empfohlen:
Einsetzungsverfahren

Karte 31: einfach

empfohlen:
Einsetzungsverfahren

Karte 32: einfach

sinus007b.doc



(5;2) (7:3)

2;3) (3;11))
(8 ; 16) (4:7)
(4;5) (2;3)

Einfach

sinus007b.doc



| 8 = 4x-2y
I 25=7x+2y
empfohlen:

Additionsverfahren

Karte 49: einfach

| -5 —y=-4x
I 15+y = 9x

empfohlen:
Additionsverfahren

Karte 50: einfach

| xX+y=9
I XxX-y=-1

empfohlen:
Additionsverfahren

Karte 51: einfach

| 6X+2y =26
I x -2y =-20
empfohlen:

Additionsverfahren

Karte 52: einfach

| x-y =1
Il -x-4y=-11

empfohlen:
Additionsverfahren

Karte 53: einfach

|  4x=61-11ly
Il -4x=-10-06y
empfohlen:

Additionsverfahren

Karte 54: einfach

| 2x=y+8
Il x=-y+16
empfohlen:

Additionsverfahren

Karte 55: einfach

| 4x -y =12
Il 4x+y=12
empfohlen:

Additionsverfahren

Karte 56: einfach

sinus007c.doc



(2;3)

(3;4)

(7:3)

(3:0)

Einfach

sinus007c.doc

(3:2)

(4,5)

(3:;2)

(8 8)



| y=2x+2
Il y+2=3x

empfohlen:
Gleichsetzungsverfahren
(umformen einer Gl. nétig)

Karte 9: mittel

| y+x=+38
Il y=x-2

empfohlen:
Gleichsetzungsverfahren
(umformen einer Gl. nétig)

Karte 10: mittel

| Xx-7=3y
Il x=5y+15

empfohlen:
Gleichsetzungsverfahren
(umformen einer Gl. nétig)

Karte 11: mittel

| y=2x-3
Iy+8=3x

empfohlen:
Gleichsetzungsverfahren
(umformen einer Gl. nétig)

Karte 12: mittel

| y=2x-8
I y+x=-17

empfohlen:
Gleichsetzungsverfahren
(umformen einer Gl. n6tig)

Karte 13: mittel

| x+6y=47
Il x=40-5y

empfohlen:
Gleichsetzungsverfahren
(umformen einer Gl. notig)

Karte 14: mittel

| y+7/x=10
Ily=6-3X
empfohlen:

Gleichsetzungsverfahren
(umformen einer Gl. n6tig)

Karte 15: mittel

| Xx=49 -5y
Il x+y=17

empfohlen:
Gleichsetzungsverfahren
(umformen einer Gl. notig)

Karte 16: mittel

sinus007d.doc



(5:3) (4, 10)

5;7) (-5;-4)
5;7) (-3;-14)
9:8) (1:3)

iittel

sinus007d.doc



| 2y +2x=-4
Il x=3y—-2

empfohlen:
Einsetzungsverfahren
(Klammern benutzen)

Karte 33: mittel

| 2y—-4x=2
Il x=y+4

empfohlen:
Einsetzungsverfahren
(Klammern benutzen)

Karte 34: mittel

| 2y +2x=-4
Il y=2x-5

empfohlen:
Einsetzungsverfahren
(Klammern benutzen)

Karte 35: mittel

| 2x+5x=4
Il x=5y-13

empfohlen:
Einsetzungsverfahren
(Klammern benutzen)

Karte 36: mittel

| y=2x-8
Il x=-17-vy

empfohlen:
Einsetzungsverfahren
(Klammern benutzen)

Karte 37: mittel

| y=3x-8
I 2y =3x-1

empfohlen:
Einsetzungsverfahren
(Klammern benutzen)

Karte 38: mittel

| 4x-27 =3y
I y=2x-11
empfohlen:

Einsetzungsverfahren
(Klammern benutzen)

Karte 39: mittel

| 3y—-7=>5X
Il y=2x+2

empfohlen:
Einsetzungsverfahren
(Klammern benutzen)

Karte 40: mittel

sinus007e.doc



(-5;-9) (-2;0)

(-3;2) 1;-3)
5;7) (-3;-14)
1;4) (3;-5)

iittel

sinus007e.doc



| y—-2x=2
Il y+2=3x

empfohlen:
Gleichsetzungsverfahren
(umformen beider GI. nétig)

Karte 17: mittel

| y+x=+38
Il y+2=x

empfohlen:
Gleichsetzungsverfahren
(umformen beider Gl. n6tig)

Karte 18: mittel

| Xx-7=3y
Il x-5y=15

empfohlen:
Gleichsetzungsverfahren
(umformen beider GI. nétig)

Karte 19: mittel

| y+3=2x
Il y+8=3x
empfohlen:

Gleichsetzungsverfahren
(umformen beider GI. nétig)

Karte 20 mittel

| y+8=2x
I y+x=-17
empfohlen:

Gleichsetzungsverfahren
(umformen beider GI. n6tig)

Karte 21: mittel

| x+6y=47
Il x+5y=40

empfohlen:
Gleichsetzungsverfahren
(umformen beider GI. n6tig)

Karte 22: mittel

| y+7/x=10
Il y+3x=6

empfohlen:
Gleichsetzungsverfahren
(umformen beider GI. n6tig)

Karte 23: mittel

| x+5y=149
I x+y=17

empfohlen:
Gleichsetzungsverfahren
(umformen beider GI. n6tig)

Karte 24: mittel

sinus007f.doc



(5:3) (4, 10)

5;7) (-5;-4)
5;7) (-3;-14)
9:8) (1:3)

iittel

sinus007f.doc



| X+ 6y=47
Il x+5y =40

empfohlen:

Additionsverfahren

(4ndere bei einer Gleichung alle
Vorzeichen = Multipl. mit -1)

Karte 57: mittel

| /x+y=10
Il 3Xx+y=6

empfohlen:

Additionsverfahren

(&ndere bei einer Gleichung alle
Vorzeichen - Multipl. mit -1)

Karte 58: mittel

| X+ 5y =49
I x+y=17

empfohlen:

Additionsverfahren

(4ndere bei einer Gleichung alle
Vorzeichen = Multipl. mit -1)

Karte 59: mittel

| 4x+y=48
Il 3x+y =238

empfohlen:

Additionsverfahren

(4ndere bei einer Gleichung alle
Vorzeichen = Multipl. mit -1)

Karte 60 mittel

| 2x -3y =100
Il 2x +y =156

empfohlen:

Additionsverfahren

(4ndere bei einer Gleichung alle
Vorzeichen = Multipl. mit -1)

Karte 61: mittel

| 3x+3y=-36
Il x+3y=-20
empfohlen:

Additionsverfahren
(&ndere bei einer Gleichung alle
Vorzeichen = Multipl. mit -1)

Karte 62: mittel

| 3x+4y =53
Il 8x +4y =88

empfohlen:

Additionsverfahren

(4ndere bei einer Gleichung alle
Vorzeichen - Multipl. mit -1)

Karte 63: mittel

| 8x-11y =26
Il 8x -5y =38
empfohlen:

Additionsverfahren
(&ndere bei einer Gleichung alle
Vorzeichen - Multipl. mit -1)

Karte 64: mittel

sinus007g.doc



1:3) (5:7)

(10; 8) 9;8)
(-8:-4) (71, 14)
(6;2) (7 8)

iittel

sinus007g.doc



| Ix-y=41
Il 3x-11=y

Wahle ein geeignetes
Losungsverfahren aus!

Karte 41: schwer

| 8x-18y =44
Il x-1=3y

Wahle ein geeignetes
Ldsungsverfahren aus!

Karte 42: schwer

| 8x-7y=31
Il y=11-4x

Wabhle ein geeignetes
Losungsverfahren aus!

Karte 43: schwer

| 15x+ 13y =17
Il xX-7=5by

Wahle ein geeignetes
Losungsverfahren aus!

Karte 44: schwer

| 2y + 16 = 4x
I x+y=-17

Wahle ein geeignetes
Losungsverfahren aus!

Karte 45: schwer

| 3y=9x-24
Il 2y=3x-1

Wahle ein geeignetes
Ldsungsverfahren aus!

Karte 46: schwer

| 4x =3y + 27
[l 2y =4x —22

Wahle ein geeignetes
Losungsverfahren aus!

Karte 47: schwer

| 3y=5x+7
Il 4y =8x+8

Wahle ein geeignetes
Ldsungsverfahren aus!

Karte 48: schwer

sinus007h.doc



(19; 6) (5;4)

2;-1) (3;-1)

5;7) (-3;-14)

(1;4) (3;-5)
Schwer

sinus007h.doc



| 11x+5y =159
Il 8x+10y =62

Wahle ein geeignetes
Losungsverfahren aus!

Karte 65: schwer

| 8x-3y=-3
Il 6x+2y=2

Wahle ein geeignetes
Ldsungsverfahren aus!

Karte 66: schwer

| 5x+ 9y =42
Il 10x + 3y =39

Wahle ein geeignetes
Losungsverfahren aus!

Karte 67: schwer

| 15x+ 13y =17
Il xX-7=5by

Wahle ein geeignetes
Losungsverfahren aus!

Karte 68: schwer

| 25x + 32y =43
Il 5x —8y =23

Wabhle ein geeignetes
Losungsverfahren aus!

Karte 69: schwer

| 4x+2y=6
Il 3x+6y=9

Wahle ein geeignetes
Ldsungsverfahren aus!

Karte 70: schwer

| 7x-3y=11
Il 5x+8y =18

Wahle ein geeignetes
Losungsverfahren aus!

Karte 71: schwer

| 11y =34 -6X
I 10y=12x-4

Wahle ein geeignetes
Ldsungsverfahren aus!

Karte 72: schwer

sinus007i.doc



(0;1)

(2;-1)

(2;2)

Schwer

sinus007i.doc

(4;3)

(3:3)

(3;-1)

(2:;1)



